通车啦!地铁4号线—期正式投运

解读"换乘之王"背后的"流量密码"

经过4年半的建设,昨天地铁4号线一期正式通车, 在已有1、2、3号线组成的"米"字形轨交网上画出一个 "半圆"。随着4号线的投运,无锡市轨交已通车里程超 110公里,标志着无锡市城市轨道交通网络化运营格局 正式成形。

"颜值担当":市花杜鹃贯穿全线路

进入4号线车站站厅层, 空间整体照明采用点状灯光, 视觉上清爽明亮。"这是4号线 专门打造的裸装风格,以'生 态+绽放'为主题。"无锡地铁建 设公司设计技术部副部长苏劼 介绍,地铁4号线以无锡市花 杜鹃花为主要设计元素,从北 向南分别为初生、成长、绽放三 个阶段,其中"初生"贯穿中心 老城区,以绿色为标志色,预示 着过去的无锡;"成长"贯穿蠡 湖新城,以黄色为标志色,预示 着现在的无锡;"绽放"贯穿太 湖新城,以粉色为标志色,预示 着未来的无锡。

在设计者们看来,4号线站 点最鲜明的特色是结合站点周 边环境、文化元素进行精细化 和标准化设计,沿线18个站点

亮点纷呈:首座拥有高架站和 地下站的刘潭站、中国古典园 林风格的惠山古镇站、全民健 身主题的体育中心站、万家灯 火氛围的博览中心站……

站内有颜,站外同样精 无锡地铁建设有限责任公 司项目经理陆征介绍,在4号线 建设过程中,因地制官对地铁 周边的市政景观进行精心打 造。比如位于太湖大道和隐秀 路交叉口的体育中心站西南 角,市民出了地铁站就有14000 平方米的"花园"迎面而来。五 湖大道站配合附近的见义勇为 广场打造了樱花大道,实现了 从绿化到彩化,给市民带来美 的享受。惠山古镇站结合5A 级旅游景区站前广场打造古典 园林风,提升周边的市政景观。

"**换乘之王":**让4条轨交线"手拉手"

贯穿惠山区、梁溪区、滨湖 区 经开区的4号线有着强大 的功能,不仅是无锡城市干线 交通的核心组成部分,也是名 副其实的"换乘王"。"它和已通 车的1、2、3号线均可换乘,是 地铁网络化运营的关键一环。" 无锡地铁运营有限公司4号线 副主任张丽介绍,4号线在天 -新城与1号线相交于刘潭 站,在梁溪盛岸与3号线交于 盛岸站,在河埒片区与2号线 交于河埒口站,在经开区与1 号线交于市民中心站。4号线 投运后,地铁全线网的换乘站 将从原先的3个增加至7个,四 通八达的线网基本覆盖无锡市 区,多点换乘让市民出行更为 便捷。根据规划,未来4号线

还将在体育中心站、夏家边站 分别与5号线、7号线换乘,让 每条轨交线"拉起手来",无锡 地铁也将真正意义上全面进入 "换乘时代"

翻看地铁线网图可以发 现,4号线和1号线成环,是梁 溪区北塘片区、滨湖区与经开 区之间的捷径。同时,4号线 和2、3号线相交,制造了多个 "出行三角",对于市民来说,出 行选择更丰富,距离更近了。 比如,以往住在河埒口的市民 乘坐轨交到太湖新城上班,要 乘坐2号线到三阳广场站换乘 1号线,出行轨迹几乎是绕了 一个大圈,全程需要50多分 钟;如今,搭上4号线"直通 车",出行时间缩短近一半。

"流量光环":出场即创客运量历史新高

不同于前三条地铁的放射线走势,4 号线呈"U"形,是无锡地铁首个环形线。 形成环线有什么好处呢? 答案是辐射范围 更广、客流带动能力更强! 4号线通车之 前的12月11日-13日,无锡地铁集团组 织了为期三天的"万人免费试乘"活动,4 号线出场即震撼,这组数据可以窥见4号 线的"流量光环":试乘首日4号线客运量 达10.02万人次,全网4条线客运量总共达 72万人次;3天内超过20万人次市民慕名 前来和"阿紫"亲密接触;全网总客运量达 182.25万人次,地铁线网客运量创历史新

自带"流量光环"的"阿紫"对于完善无 锡地铁结构网络、缓解路面交通压力有着 很大的意义。以蠡湖片区为例,蠡湖大桥 为过蠡湖的主要交通通道,与西内环快速 路直接沟通,与南内环快速路及金城西路 通过信号灯交叉口相连,通行转换便捷性 较高,像住在太湖新城的市民,大多选择通

过高浪路、吴都路、五湖大道、观山路等道 路转到蠡湖大道再进入快速内环,导致车 流量增大在蠡湖大桥处形成堵点,每天上 下班困在这段"肠梗阻"路段的市民不少。 4号线的开通对整个蠡湖片区来说无疑是 -场及时雨,分流公交车和私家车的乘客 量,缓解路面交通拥堵。

"值得期待的是,未来这个环线会越 来越大,形成一个'大笑脸',轨道交通出 行会更加方便。"无锡地铁集团人士介绍, 按照无锡市城市轨道交通第三期建设规 划,地铁4号线二期起于既有4号线一期 终点博览中心站,线路沿震泽路、新华路 敷设,途经经开区、新吴区,终于锡士路 站,长约8.6公里。从线路图看,二期途经 经开区华庄片区、新吴区太科园、新安片 区,并与3号线在新区火车站换乘,将一 举打破华庄、太科园与市区的交通困局, 并能为3号线南段导入大量客流,届时客 流可望倍增。

"黄金腰带":见山见水的"副都心线"

在今年的十四五规划中,启动"蠡湖未 来城规划"被重占提及。这里将是无锡建设 新发展理念示范区中的示范项目,其内部 及其周边交通路网规划,将秉承既不破坏 环蠡湖天然生态主线,又能达到交通便捷 的目的。4号线一期通车后,直接弥补了 该片区内交通上的短板,未来苏锡常都市 快线和规划中的5、7号线将在此交汇,将 成为蠡湖未来城的新动能。

除了促进南向成长起来的蠡湖未来 城,4号线给城市北片带来交通利好。规 划人士介绍,今年8月,梁溪科技城设计方 案出炉,规划以老城区北部的三区交界之 地为中心展开,横跨梁溪、惠山、锡山三区

约40平方公里,建立一个资源共享、优势 互补、共同发展的创新型城市模块。4号 线刘潭站、广石路站和黄巷站三大站点直 接辐射建设规划的梁溪科技城,为其注入 新鲜的活力。

第三轮城市轨道交通建设即将启动, 今后5年将开启5线同建的局面。展望未 来,这个紫色"环形"将打通各区域间商圈 的"脉络",让锡城的商圈流动起来,还将继 续延伸串联大科园新吴核心, 硕放机场权 纽及锡东新城核心区,是见山见水的"副都 心线"。通过地铁"米字+环线"网络运营 的辐射作用,产生聚合效应,助力无锡经济 (晚报记者 蔡佳)

拿到江南晚报订报卡的读者朋友请赶快

尊敬的订报卡用户

衷心感谢您订阅2022年江南晚报! 为确保您能在2022年度及时收看晚报, 请于2021年12月20日前按订报卡背面提示 登录,不登录无法收到报纸,逾期登录将顺延 10天投递。

> 我们将竭诚为您服务,谢谢您的配合! 江南晚报社 2021年12月



- -、订报。扫描二维码,下载安装"无锡观察"app,点 击"服务"、"订报业务",按提示操作,即可订阅 《江南晚报》。也可持卡至无锡报业发行站办理。
- 二、此卡限无锡地区(含江阴、宜兴)使用。
- 三、登录订报成功后,请妥善保留好订报卡,以便查询。



85057666 咨询电话: 81853835

81853601